

# 党派内部争斗 两党对立加剧 百年来首次, 美众议院议长“难产”

3日,在美国首都华盛顿拍摄的国会大厦。(新华社发)

新华社华盛顿1月3日电 美国第118届国会3日开幕,当天的众议院议长选举经过三轮投票仍然“难产”。这是百年来美国国会众议院议长选举首次未能在首轮选举中产生人选,导致众议院目前陷入政治僵局,凸显美国政治失能、运转失灵。

分析人士认为,这一乱象显示美国政治极化、两党对立加剧,党派内部出现派系激烈斗争。《大西洋月刊》撰稿人杰米·希尔表示,这再次暴露了美国政治体制功能失常。

美国盖洛普公司去年底发布的民调结果显示,七成美国人不同意国会工作表现。3日当天,美国副总统哈里斯主持参议员宣誓就职仪式。民主党人查克·舒默和共和党人米奇·麦康奈尔分别继续担任参议院多数党领袖和少数党领袖。

## 新闻链接 新一届国会开幕正值国会山骚乱两周年前夕 美国“制度破产”,新裂痕遇上旧伤疤

3日,众议院议长选举经三轮投票仍然“难产”,导致新一届国会众议院无法履职。这反映共和党党内分歧以及民主、共和两党的对抗,更凸显美国政治制度及相关选举制度的失灵与破产。

分析人士指出,今年1月6日是美国国会山骚乱两周年。过去两年来,国会山骚乱以及相关调查在美国引发广泛争论,成为激化党派矛盾的重要因素。随着新一届国会开幕,民主、共和两党分别控制参众两院,形成“分裂国会”格局,新裂痕遇上旧伤疤,美国政治纷争或将更加激烈,社会撕裂和制度困境或将不断加剧。

按照相关规定,众议院要继续投票,直至有人胜出。在当天举行的第二轮和第三轮投票中,麦卡锡分别获得203票和202票,而杰弗里斯则均获得212票。随后,众议院决定休会,4日继续举行议长选举。

去年11月美国中期选举后,共和党从民主党手中赢得国会众议院控制权。作为众议院共和党领袖的凯文·麦卡锡最有希望成为新一届众议院议长。然而,他的竞选之路并不顺利。美国国会众议院共有435个席位,当选议长需要得到简单多数支持,即获得至少218张赞成票。目前,共和党在众议院占据222席,这意味着党内只要有超过4人反对,麦卡锡就无法当选议长。

分析人士指出,共和党部分保守派人士认为麦卡锡对民主党“过于软弱”,因此反对他出任议长。此事一方面反映出共和党内部的严重分歧,另一方面也再次凸显两党之间的尖锐矛盾。

事实上,麦卡锡并不反对与民主党争斗。他曾明确表示,众议院共和党人将对此前民主党主导的国会山骚乱调查委员会的工作进行审查,并将围绕南部边境移民潮、美国从阿富汗撤军等问题发起调查以问责拜登政府,并且不排除对总统拜登发起弹劾调查的可能性。

### 选举僵局短期内恐难打破

### 暴露美国政治体制功能失常

### 内部多重裂痕早有端倪

按照相关法律规定,在选出议长前,众议院其他议程都无法进行。《大西洋月刊》撰稿人杰米·希尔指出,众议院议长“难产”再次暴露了美国政治体制功能失常。

按照相关法律规定,在选出议长前,众议院其他议程都无法进行。《大西洋月刊》撰稿人杰米·希尔指出,众议院议长“难产”再次暴露了美国政治体制功能失常。

新一届中国两会开幕正值国会山骚乱两周年前夕。2021年1月6日,时任总统、共和党人特朗普的大批支持者在美国首都华盛顿举行集会。其中部分人游行至国会山,并用暴力方式闯入国会大厦,导致参众两院认证2020年总统选举结果的联席会议被迫中断,主持会议的时任美国副总统彭斯同数百名议员惊慌撤离,留下震惊全美和世界的“名场面”。这场骚乱直接造成5人死亡、超过140名警察受伤以及大量财物损失,美国的“民主”形象也严重崩塌。

## 泰兴新街:“四大攻坚”行动为乡村振兴赋能

近年来,泰兴市新街镇紧密结合发展实际,在全市发展大局中找准定位,以“四大攻坚”行动为抓手,强化条线联动、克难攻坚,促进履职尽责、主动作为,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,全力推动抓党建与实施乡村振兴齐头并进。

吹响总攻号,增强“必成”信心。全镇上下拧成一股绳、铆足一股劲,全力以赴抢抓发展机遇,社会治理提质、经济发展提能、人居环境整治“四大攻坚”行动。党员干部提高政治站位,聚焦主业主责,强化责任担当,与群众“面对面”,和村民“心连心”,切实了解群众需求,帮助群众解决生产生活的困难和问题。

会阶层人士的优势作用,为新街经济高质量发展汇聚“新”能量。发挥未来“新”、“小”、“新”等志愿服务队作用,推动签约项目早开工。提供精准贴心服务,推动开工项目早投产,对项目开工建设过程中遇到的矛盾问题迅速解决,确保工程顺利推进。以文明创建、创建、村庄环境整治、水环境治理等为抓手,动员广大干部群众积极投身到人居环境整治行动中,突出重点、突破难点、消除盲点、补齐短板,以持续发力的扎实举措,促进镇村环境质量、文明城市创建再上新台阶。

面子和里子齐抓  
硬件改造提档升级

老旧小区改造既要“面子”漂亮,又要“里子”扎实,在完善硬件设施的同

守正与创新并重  
创新双循环信息机制

张振 薛鹏飞 王晶晶

陈雨露 邱晓峰

## 欧盟对俄实施九轮制裁 反噬效应凸显

新华社布鲁塞尔1月3日电 近来,欧盟盲目追随美国对俄罗斯实施九轮制裁产生的反噬效应愈加凸显,令欧洲经济雪上加霜。

乌克兰危机爆发以来,欧盟实施了一揽子经济制裁措施,大幅减少了对俄出口,但受欧盟对俄制裁反噬效应影响,欧洲供应局势紧张,能源和大宗商品价格飙升,进口额明显增加。欧盟统计局去年12月公布的最新统计数据表明,2022年前10个月,欧盟对俄罗斯货物贸易进口额不降反升,达1812亿欧元,同比增长42.6%。同期,欧盟对俄罗斯贸易逆差由541亿欧元扩大至1346亿欧元。欧洲央行数据也显示,由于价格上涨,2022年上半年,欧元区从俄罗斯进口的非能源商品和服务贸易额也有所上升。

国际能源署近日对欧洲今年能源供应形势“敲响警钟”。国际能源署执行干事法提赫·比罗尔表示,预计2023年欧盟面临约270亿立方米的天然气短缺,约占欧盟天然气需求总量的6.8%。经济合作与发展组织发布的2023年经济预测报告也称,如果当前的能源危机恶化,欧洲将面临非常严峻且困难的经济形势。

## 俄乌攻势加剧 和谈基础难寻

□ 新华社记者 刘恺 李东旭

新年伊始,乌克兰局势火药味十足。连日来,俄军对乌首都基辅等地的能源和电力设施实施大规模打击;乌军则对顿涅茨克地区马克耶夫卡居民点的俄军发动袭击,已致89名俄军死亡。近期,俄乌都在积极提升自身军事实力,双方在和谈目标上南辕北辙,加之美西方不停“拱火浇油”,冲突复杂化趋势更加明显。

去年年底至今年年初,普京通过视察军工工厂、与士兵会面、对军事工业委员会进行人事调整、签署为军工企业提供额外社会保障的总统令等一系列举措,释放俄加强武器生产、鼓舞士气、推动军改以提升战斗力的明确信号。在不久前召开的国防部扩大会议上,普京同意了扩军至150万人的建议。自特别军事行动开展以来,俄军工企业加班加点生产,其他企业也被要求优先满足国防订单需求。普京还签署命令,授权地方采取经济动员或特殊措施满足国防需要。

当地时间1日零时40分左右,乌克兰全境响起防空警报。这是去年10月以来俄罗斯对乌发动的第11次大规模空袭。新华社驻基辅分社邻近的杰斯尼扬斯基区上空发生爆炸,随后基辅市东郊布罗瓦雷方向传来巨大爆炸声。爆炸导致分社公寓楼门窗玻璃抖动,并引起楼下多部车辆发出警报声。2日凌晨2时许,基辅再次响起防空警报,市郊传来密集的高射炮发射声和爆炸声。当地媒体分析,这可能是袭击杰斯尼扬斯基区火电站的俄无人机遭到乌防空火力拦截。

去年12月29日以来,包括基辅在内的乌克兰多地屡遭俄军导弹、无人机大规模打击。俄军事专家弗拉季斯拉夫·舒雷金认为,俄军此举旨在继续打击乌能源、通信、电力设施,削弱其军事潜力。在乌军事专家弗拉季斯拉夫·谢列兹尼奥夫看来,俄军近期无人机袭击呈现以下新特点:一是在天气不佳和夜间能见度低时发动袭击;二是利用第聂伯河作为攻击通道。他认为,在弹药库存耗尽前,俄军不会停止此类袭击。

## 连云港经济技术开发区猴嘴街道 “竞标择优选择培训机构”破解就业难

王绪芳,47岁,只有初中文化,因征地拆迁失去了赖以生存的盐地。连云港经济技术开发区猴嘴街道人力资源保障所工作人员主动上门了解情况,将她列为“重点职业培训”对象。拿到培训结业证书后,在街道推荐下,她通过企业考试,顺利上岗。

针对下岗失业“三创”实际,该街道出面协调解决帮扶贷款资金;面向下岗失业人员,该街道提供最高50万元的创业小额担保贷款等;针对外来务工人员,在街道开设公共职业介绍所,为他们提供正规用工信息;针对城镇居民,建立一人一表就业情况数据库,提供定期跟踪服务;针对“失地”人员,以村居办企业和进街企业作为工作主体,做到“一发现、二安置、三回访”,使下岗失业人员顺利实现就业。同时,街道还请创业明星手把手实战指导,开设5场高级技能培训。仅招商引资新建企业,就安排落实下岗失业人员实现就业200多人。

## 姜堰区天目山街道 精准管理让流动党员安“身”暖“心”

泰州姜堰区天目山街道依托“堰‘流’动”工程,做好流动党员管理,保证制度贯彻落实、服务多维深化、学习保障到位,着力解决流动党员“离乡就离党、流动就流失”难题。

姜堰区天目山街道依托“堰‘流’动”工程,做好流动党员管理,保证制度贯彻落实、服务多维深化、学习保障到位,着力解决流动党员“离乡就离党、流动就流失”难题。

陈雨露 邱晓峰

吴昊 王娜